

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
(próximo al puente de hierro)

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Todas las misas que se celebran hoy viernes, en la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, son aplicadas por el eterno descanso del alma de
DON CESÁREO MOROY Y MENDIZÁBAL
que falleció el día 29 de marzo de 1891
La familia suplica la asistencia.

H. SANCHEZ
OCULISTA
Medico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

C. MELQUIZO
Enfermedades de los niños
Y PARTOS
Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Gratis a pobres

PEREDA OCULISTA
Calle de Soria, número, 7, pral.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

CEBÓN SUPERIOR
Se vende a 140 pesetas kilo, en los puestos siguientes:
Saturñina Urtueta. Calle Mayor.
Plaza de San Blas
Domingo Rubio. Plaza de San Blas
Anselmo Sanz. Carnicerías, núm. 5.
La Pascuala. Sagasta.
Francisca Rubio. Carnicerías.
Emilio Ibañez. Villanueva.
Galo San Martín. Caballerie.

siado el que le faltasen hasta cañoneros para vigilar las costas.

Dentro de la Península, se sigue discutiendo la jefatura del señor Sagasta por los periódicos de su propio partido.

Le acusan principalmente de no tener a raya a sus capitanes, que hacen imposible una política fija y constante, pues según predomine uno u otro grupo, así se inclina el partido liberal y navega como barco sin timón.

Usando el mismo símil diremos que es fácil arreglar las cosas desde la playa, pero los que pretenden ver si el señor Sagasta es buen jefe, necesitan entrar en el mismo barco que él dirige, a través del Océano, sufrir duros temporales, ver cómo la embarcación obedece a su gobierno, y cuando se haya conocido a la tripulación y medido las dificultades, se verá si puede ser sustituido o no el señor Sagasta.

Ningún lazo nos une al partido liberal ni a ningún otro, pero no dejamos de reconocer que habría desaparecido cien veces de la política si hubiese sido mandado por cualquier otro jefe.

También interesa el debate político planteado en el Congreso, pero en la primera sesión no descubrió el Gobierno sus intenciones respecto a los problemas pendientes, así es que no conocemos su programa actual.

Fuera del salón de sesiones ha expresado el ministro de Hacienda juicios favorables a la modificación del impuesto de consumos, pero en forma tan indeterminada que no puede tomarse nota de ningún ofrecimiento.

Veremos si en el curso del debate se clara algo más el señor Cánovas.

Miscelánea

Son bastante desagradables las noticias que tenemos de Cuba al escribir esta sección, no porque se haya dicho nada nuevo respecto a las fuerzas insurrectas, ni porque nuestras tropas hayan tenido mayor contratiempo que el de Campechuela, al que se le ha dado excesiva importancia, sino porque los temores que impulsan a nuestro Gobierno a mandar diez mil hombres con el general Martínez Campos, y las esperanzas que hacen salir de su observatorio a los cabecillas más importantes se complementan para demostrar que los de acá no las tienen todas consigo y los de allá ven alguna posibilidad de sostener la campaña.

También puede suceder que esos cabecillas hayan querido aprovechar las graves circunstancias en que suponían a España por la crisis y las causas que la han motivado, siendo el envío de refuerzos consecuencia natural de aquellos movimientos.

Pero sea como quiera, el hecho es que los cabecillas han salido de Costa Rica para Jamaica, y como no han llegado a esta isla es de suponer que fueran ciertos los temores del general Calleja, y hayan trasbordado en alta mar internándose en Cuba.

Y ahora, dígame si no estarán justificadas las censuras de los periódicos. Después del tiempo que va transcurrido y de haberse señalado como el mayor peligro un desembarco de filibusteros: habiendo tenido aviso las autoridades, de la salida de la expedición, es inconcebible que no hayan impedido su entrada en Cuba por falta de barcos.

España, no tendrá escuadras poderosas, y si se quiere, ni medianas, pero sería dema-

LA POLÍTICA

A los que ahora se afanan en Aragón, Navarra y Rioja para conseguir algo en favor de la agricultura les recomendamos la lectura de los siguientes recortes para que vean cual es la situación de los partidos según sus mismos defensores.

Habla del partido liberal un periódico liberal (*El Herald*):

«El partido liberal destruyó sus comités, puso en olvido sus antiguas asambleas populares, hizo de los cargos políticos oficios burocráticos, interrumpió las corrientes de atracción de la juventud ilustrada, y en vez de reclutar sus fuerzas en las Universidades y en los Ateneos, tornó viveros de estadistas los comedores y las tertulias. Supo Sagasta imponer su predominio como jefe de Ministerio, pero no tanto su hegemonía como jefe de partido. Librecambistas un día, y proteccionistas otro; con la fórmula del presupuesto de la paz a la mañana y el presupuesto de la guerra intangible a la tarde; un rato casi conservadores y otro semiradicales; apenas levantados cuando ya caídos; si en aparente cordialidad de fuera, en íntima discordia por dentro...»

Aturden y marean tanta renovación de

personas, tanta mudanza de criterios, el diario destejer y el nocturno zurcir, la *Gaceta* incubando proyectos del mes para rectificarlos al siguiente, las provincias en feudo y las aldeas en cacicazgo, vacantes puestos imprescindibles y retenidos con dominio quirritario puestos de confianza, funcionarios meritísimos que no vuelven y gobernadores intolerables que no se van, y por encima de todo ello ningún gallo en el Capitolio, ningún Argos en el Gobierno, la policía impidiendo que se juegue en los Circuitos de recreo y descurriendo juegos más peligrosos en otros Circuitos. Así pasó la vida tan agitada, y así se entró tan cautelosa la muerte.»

Lo que sigue es de un periódico ministerial (*El Estandarte*):

«Hace cinco días que llegan pretendientes a Madrid por legiones enteras, por tribus; y no sólo se ha aumentado la mendicidad pública, sino la mendicidad de quienes acosados por la pasión de la empleomanía, llegan a Madrid sin más equipaje que lo puesto, el botijo y la bota.

Esto ha producido naturalmente un *maremágnum* en los Ministerios; una invasión de naonatos, es decir, de aspirantes nacidos en el mar de la empleomanía.

Comprendemos que los que hayan servido durante la oposición al partido liberal conservador con su talento, con su ayuda, de alguna manera diferente al ejemplo que hayan dado muchos *panzudos* que revolotean hoy al derredor de las estrellas fijas y no fijas que brillan en el horizonte conservador, soliciten algo; pero no los que sólo se acuerdan del partido en los momentos de éxito. La verdad es que tal conducta repugna y habla poco a favor de los que quieren alimentarse siempre con la nómina nacional.

Consideren todos los momentos difíciles que está atravesando el país y la necesidad que tienen de su tiempo los hombres del gobierno que llevan sobre sus hombros la pesada carga del Estado para regenerarlo y sacarlo del fango y de las complicaciones en que lo ha encontrado sumiso.

Plaza, pues, a este gobierno si se quiere esperar de él éxito en su noble, pero difícil misión y cese en los Ministerios esa avalancha de pretendientes que, sin títulos ni méritos, acosan, solicitan, piden y hasta ponen en movimiento todas las faldas siempre animadas de espíritu caritativo, pero que no comprenden las perturbaciones que introducen con sus recomendaciones en los departamentos ministeriales.»

nesca cónica de treinta centímetros de ancho en el borde, disminuyendo en lo alto, cosida sobre el forro, y adornada con hilos de perlas.

El cuerpo ajústase exactamente sobre el forro; en la espalda se hace una costura en el centro. Tómanse juntos el forro y la tela en la costura de debajo del brazo: el plastrón se coloca sobre el forro y con sus pliegues ocúltase el cierre: a los lados ábrese el cuerpo, bien extendido, en forma de V, y de borde a borde, cubriendo el plastrón se colocan sartas de perlas, como en la quilla, unidas en dos broches, en los hombros.

Las mangas anchas hasta el codo, sujetas por el centro para simular grandes bullones. Tela apropiada: tafetán brochado ó bordado: ó seda.

Materiales: catorce metros.

UPINA.

PARA LAS SEÑORAS.

Para comidas



La falda, forma campana, tiene cinco metros de vuelo.

En el lado izquierdo lleva una quilla ó

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

El sargento Martínez

En la calle de la Esperancilla, hace muchos años de esto, como que sucedía en 1823, vivía el señor Martínez, como le llamaban familiarmente en el barrio. El señor Martínez era uno de los llamados entonces «negros» y de los «negros» más rabiosos. Se había bautido, como sargento de la Milicia Nacional de Madrid, en el Trocadero, con un valor consagrado por la historia y reconocido por sus adversarios mismos, los soldados de Angulema, cuando estos entraron en Cadiz, como caudillos de la Triple Alianza, a reponer en su autoridad absoluta al «Deseado» Fernando VII.

Las peripecias sufridas, las soportadas angustias, los disgustos y las contrariedades y aun los garrotazos recibidos por aquellos defensores de la libertad; no son para dichos. Martínez, como uno de tantos, hizo la travesía, a pié, desde Cadiz a Madrid. Los recibían en todas las poblaciones rurales a los gritos de «¡Viva Dios y vivan las cadenas! ¡Mueran los herejes! ¡Mueran la libertad! ¡Mueran los verdugos del Rey!»

Y así, durmiendo mal, no comiendo mejor, maltratado por las injurias de la suerte, desarmado, con el morrión hecho trizas, pudo ganar la Corte y la vida, cosas ambas que estimó no sin razón, el pobre Martínez casi milagrosas. Se acordaba en su modesto tabuco de carpintero de su honrada odisca y dábale base por satisfecho pensando que todo lo sufrido era poco, cuando lo había hecho por combatir la que llamaba causa del oscurantismo.

Fernando VII había entrado en Cadiz con toda su familia el 15 de junio del año aquél, sin que le festejara nadie. El 23 llegaron las tropas francesas al puerto de Santa María y el 24 rifieron con la Milicia Nacional de Madrid que les cerró el paso del Trocadero. El 16 lucharon en proporción de uno contra ciento, en San Fernando. La lucha fué sangrienta. Los milicianos fueron vencidos, pero no quedaron deshonrados.

La artillería francesa sembró de cadáveres el campo de batalla. El 16 de agosto llegó a Cadiz Angulema. La noche del 19 asaltó el Trocadero. Los milicianos de Madrid le derrotaron, en lucha porfiada y heroica que duró hasta las doce de la mañana del siguiente día. A la una de la noche unos centinelas traidores se vendieron al enemigo y este ocupó la plaza.

Entonces, comenzó para Martínez aquella peregrinación dolorosa de que apenas se daba cuenta en su humildísima carpintería de la calle de la Esperancilla.

Júzguese de la situación del sargento Martínez por estos antecedentes y por otro no menos grave que nos importa referir.

Martínez tenía una hija alta, esbelta, gallarda, rubia como las candelas y con unos ojos negros que parecían según la hermosa frase de un escritor insigne «soles enlutados».

Quiso la mala suerte de Martínez que la buena moza se enamorase con locura de quien dirán ustedes? De un mozalvete, hijo de un francés que estaba precisamente emigrado de su patria nativa por ser persona poco amiga de reyes y coronas.

Pero el diablo del chico tenía de realista, como se decía entonces, tanto como su padre el desterrado tenía de exaltado y ardiente.

Y era, en efecto, tan ardiente y exaltado, que había dado en la manía extraña de burlarse de la Milicia Nacional y de los que a ella habían pertenecido, tildándolos precisamente de aquello que más podía doler al sargento Martínez: ¡de realistas y de imbéciles!

El francés se permitía toda clase de burlas y de cuchufletas que el sargento, ó mejor dicho, el ex-sargento Martínez parecía tolerar en silencio, mientras cepillaba tabloncillos de pino ó pulía maderas finas.

Mas llegado el caso de concertar, como el francés quiso, la boda de su hijo con la Matilde, que así se llamaba la hija del carpintero, éste creyó llegada la ocasión de vengar las que estimaba afrentas del francés y le dijo:

—El sargento Martínez es un hombre de mucha vergüenza para dar la mano de su hija a un francés. El bautismo de sangre de este sargento ¡señor «gachaco»! le recibió en Bailén. Usted no estuvo allí, pero si es hombre de una poca vergüenza, mañana sabrá usted quién es el sargento Martínez.

Hirióle este en la cabeza y le dijo:

—Aunque viejo, el sargento Martínez es un veterano de Bailén. Esa cuchillada que la apunten sus paisanos en la cuenta de las que dieron a los nacionales de Madrid en el Puerto de Santa María.

Se deshizo la boda proyectada y al siguiente día el sargento Martínez volvió a cepillar tabloncillos de pino y a decir por lo bajo:

—Aun hay veteranos de Bailén en España!

José Miralles y González.
(Prohibida la reproducción.)

PRESUPUESTOS

Las modificaciones introducidas en el proyecto por la misma comisión que lo formuló son estas:

Supresión del reconocimiento de determinadas categorías a los oficiales del Consejo de Estado y abogados del Estado; de las autorizaciones relativas al personal y las concedidas a los ministros de Estado sobre la distribución y reparto de los artículos tercero y cuarto, y al ministro de Gracia y Justicia para la demarcación de juzgados.

Se suprimieron, además, los artículos referentes al abono de gastos de locomoción para algunos funcionarios destinados a las islas Canarias, y el relativo a los delegados de Hacienda.

Quedó convertida en obligatoria la autorización para suprimir ó refundir registros de la Propiedad; se señalan dietas a los fiscales y funcionarios judiciales para salidas del punto de su residencia en actos del servicio; se amplían a otros cuerpos del Ejército y la Armada las facultades concedidas a los ingenieros militares para dirigir obras particulares; se suprimen las dietas por estudios de carreteras, preceptuando que los ingenieros que se aumentan residan en las provincias, y los hagan; se equiparan los sueldos de los generales de la Armada con los del Ejército, siempre que no alteren la cifra del presupuesto, y se acordó que, una vez cubiertas las plazas de ayudantes de Obras públicas que se sacaron a oposición,

do a nuestro último momento; y en verdad que no sentía mi muerte, satisfecha de que moría a su lado.

En vez de tirarse a nosotros para atravesarnos. el corazón como me esperaba: destacaron a dos de ellos para que nos guardasen interin los demás hacían líos de todo lo que había en aquella sala y las piezas inmediatas. Cuando hubieron finalizado su operación y cargado con los líos, se salieron de allí llevándonos consigo.

En el camino, el que nos acompañaba me preguntó quién era a lo que le contesté era bailarina; y haciendo la misma pregunta al príncipe, éste le dijo era vecino de la ciudad.

Cuando estuvimos en su guarida, cuya vista aumentó nuestros sobresaltos, se pusieron a mi alrededor y después de contemplar mi traje y las ricas joyas con que estaba adornada, sospecharon les había ocultado mi calidad y me dijeron:

—No tiene usted facha de bailarina; vamos, díganos usted con franqueza quién es?

Como vieron que nada les contestaba:

—Y usted, preguntaron al príncipe de Persia quién es también? Bien vemos que no es un simple vecino como nos ha dicho.

Tampoco los satisfizo: únicamente les dije, habiendo ido a ver al joyero (que nombró), para divertirse con él en aquella casa en que nos habían encontrado, y que era suya.

Conozco al joyero que decís, interrumpió en el acto uno de los ladrones que al parecer tenía alguna autoridad entre ellos, y le debo algunas obligaciones aunque lo ignora; me consta tiene otra casa que la que habita, y me encargo de hacerlo venir mañana. No saldrán ustedes de nuestro poder interin no nos desengañen: entretanto no se les hará el menor daño.

Al siguiente día condujeron al joyero, y como cre-

viendo incontinenti. Entreguéla a los soldados, pagué al barquero y cerré la puerta: alcancé a Schemselnihar antes que llegase a su cuarto, y sin pérdida de tiempo la desnudamos y metimos en la cama; no bien entró en ella cuando la vimos próxima a entregar su espíritu por todo lo restante de aquella fatal noche.

Al día siguiente las demás criadas manifestaron grandes deseos de verla; pero les insinué había vuelto muy fatigada, y necesitaba de descanso para reponerse.

Entre tanto las otras dos criadas y yo le suministramos todos los socorros que estaban a nuestros alcances y podía prometerse de nuestro celo. Al principio se obstinó en no tomar nada, y hubiéramos desesperado de su vida a no advertir que el vino que le dábamos de cuando en cuando, la recobraba un poco. Por último a fuerza de instancias pudimos lograr venciése su repugnancia y comenzase a tomar algún alimento. Cuando la ví en estado de poder hablar (porque hasta entonces no había hecho otra cosa que llorar, suspirar y gemir), le pedí me hiciese la gracia de decirme porqué casualidad se había librado de las manos de los ladrones.

—Por qué exigés de mí, contestó, que renuncie tan grande motivo de afición? ¡Ojalá que los ladrones me hubiesen quitado la vida en vez de conservármela! mis males ya se hubieran concluido, y no ahora que vivo para más padecer.

—Señora, le repliqué, suplico a usted no me niegue esta gracia, no ignora que los desgraciados encuentran consuelo en referir sus aventuras más funestas, lo que le pido podrá servirle de alivio, si tiene la bondad de otorgármelo.

—Escucha, pues, me contestó, la aventura más lastimosa que puede ocurrir a una persona tan apasionada como yo, que me creía al colmo de mis dichas. Cuando vi entrar a los ladrones con el sable y puñal en la mano, me figuré que el príncipe y yo habíamos llega-

se despidió de él. El príncipe tan sólo le contestó por una señal, tendiéndole la mano, y conforme lo vió cargado con el paquete de la plata devuelta por los ladrones, hizo una señal a uno de sus criados para que le tomara y llevase a su casa.

La familia del joyero lo había esperado impaciente el día que había salido con el desconocido, y cuando vieron no volvía al tiempo oportuno, no dudaban le hubiese ocurrido alguna desgracia mayor que la pasada. Su mujer, hijos y criados estaban asustados, y los encontró sumamente angustiados.

Su vista los llenó de júbilo; pero se quedaron atónitos al ver se había demudado en extremo en el poco tiempo que no lo veían. La mucha fatiga del día anterior y la noche que había pasado lleno de temores y sin dormir, había causado tal cambio en su físico, que casi estaba desconocido.

Como también se sentía muy abatido, permaneció dos días sin salir de casa para reponerse, y sin dejarse ver, sino de los amigos más íntimos, a quienes había mandado dejasen entrar libremente.

Al tercer día, sintiendo sus fuerzas un poco restablecidas, creyó tomarían aumento si salía a tomar el aire.

Encaminóse a la tienda de un rico mercader, íntimo amigo suyo, con quien se distrajo bastante rato, y conforme se levantaba para despedirse, reparó en una mujer que le hacía señas y que reconoció por la confidente de Schemselnihar. Indeciso entre el temor y contento que le causaba, se dió prisa a salir sin darse cuenta por entendido.

Ella lo siguió, según lo había previsto, por razón de que el sitio en que se encontraban no era el más a propósito para hablar.

Como marchaba a prisa, ella que no lo podía seguir, le gritaba de cuando en cuando para que la esperase,

se destinen las vacantes que resulten a los ingenieros civiles, lo cual producirá gran economía.

También se suprimió el arriendo de Derechos reales y se modificaron los artículos referentes a los plazos concedidos a los deudores del Estado, Compañías de seguro y otros de menor importancia.

COMISIÓN PROVINCIAL

Constituida esta corporación bajo la presidencia del señor Velasco y con la asistencia de los diputados señores Ureta y Rueda, acordaron lo siguiente:

Desestimar lo solicitado por don José Ezquerro Oca, vecino de San Asensio, el cual solicita se le facilite copia certificada del informe ó acuerdo adoptado por la Comisión permanente en 18 de febrero último, referente al recurso de alzada interpuesto por el recurrente y don Marcelino Miguel contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento, por el que se le niega el abono de cierta cantidad.

Conceder permiso para contraer matrimonio a los jóvenes expósitos Vicente Murillo y Cayetano Calzado.

Remitir a los alcaldes respectivos once certificaciones de otros tantos dementes que han sido observados en el Manicomio provincial, previniéndoles acusen recibo de dichas certificaciones y participen el día en que principia la instrucción de los expedientes judiciales.

Conceder treinta plantones de árboles procedentes del vivero provincial con destino a la villa de Fuenmayor, conforme solicita aquella alcaldía.

Queda enterada de la Real orden de Gobernación autorizando para que se adquiera por administración el suministro de la lana necesaria para los establecimientos de Beneficencia.

También se ocuparon de otros asuntos de menor interés y de varios informes al señor Gobernador.

NOTICIAS DE CUBA

RASGOS DE VALOR

En los periódicos recién llegados de aquella antilla encontramos un episodio que merece ser conocido.

El miércoles 27 del próximo pasado mes, y a eso de las cinco de la tarde, entró en Vegueta la partida mandada por Esteban Tamayo y Tamayo, compuesta de unos 325 hombres, de los cuales podría haber armados 80 ó 90.

La partida efectuó su entrada sin tirar un tiro, por cuanto que los individuos de la Compañía de Voluntarios del pueblo se hallaban diseminados por el contorno, por lo que su capitán don Cayetano de la Maza, se encontró, a la hora crítica sólo con 5 ó 6 individuos, quienes le aconsejaron que renunciara a la defensa del pueblo por resultar temeraria.

Las armas de la compañía, que ascendían a 118, se hallaban en casa del señor Maza, las que fueron inutilizadas por orden del comandante militar de Bayamo al no poder aquél socorrer con fuerzas el poblado, de las cuales se incautaron los insurrectos, así como de unos 1.000 cartuchos aproximadamente.

Al serle pedidas las armas al señor Maza—pues sabían que él las tenía—les indicó dónde se hallaban, prorrumpiendo todos en una explosión de cólera al verlas unas sin culata y otras rotas el muelle real ó el percutor, contestándole el señor Maza:

—Si yo tuviera 12 hombres que me siguieran, ni eso se llevaban ustedes tan fácilmente.

Aquella valiente contestación fué contestada con una serie de insultos y groserías de todas clases, procesándose verbalmente, del que le resultó la condena de ser pasado por las armas; pero la esposa del señor de la Maza, y en particular la sobrina de aquél, doña María supieron interponerse valerosamente entre los fosiles que apuntaban y el señor de la Maza, y la última decir:

—Antes que se mate a mi tío, consiento morir yo.

Tanta decisión, tanto heroísmo contuvieron a aquellas fieras, y el señor de la Maza quedó indultado.

Al alcalde de barrio le pusieron dos centinelas en la puerta para cogerlo, y ya que esto no pudieron hacer, le despojaron de cuanto tenía, sin respetar papeles de la Alcaldía, ni un depósito de zapatos que tenía en su poder para los inundados.

Al señor de la Maza también le saquearon su establecimiento.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

La «Gaceta» ha publicado unos datos muy interesantes relativos a la primera enseñanza.

Daremos a conocer los que se refieren a esta provincia comparándolos con los totales de España y por ellos se verá que, no obstante lo poco que a este efecto contribuyen algunos pueblos nuestra provincia figura en posición ventajosa; pues bajo todos aspectos supera al término medio del total de España.

Tiene la provincia 183.430 habitantes y se gasta en primera enseñanza 256.904 pesetas por personal y 85.632 por material ó sea en junto 342.536.

Repartida esta suma entre todas las escuelas que luego diremos resulta un gasto anual de 948'85 por cada una y fijándonos en los alumnos que a ellas asisten y los habitantes de la provincia, encontramos que se gasta 16'50 pesetas por cada alumno y 1'87 por habitante.

En España, que tiene 17.667.256 habitantes se invierten 20.108'675 pesetas en personal; 5.884.204 en material; 25.992.879 pesetas en junto, lo que hace un gasto anual de 1.035'12 por escuela, 19.17 por alumno ó 1'47 por habitante.

En la provincia de Logroño hay 404 escuelas (361 públicas y 43 privadas); asisten a ellas 17.157 alumnos (9.884 niños y 7.273 niñas) a las públicas y 3.608 (903 niños y 2.705 niñas) a las privadas: 20.765 en junto.

Es decir, que en la provincia hay una escuela por cada 454.03 habitantes y por cada 51.39 alumnos; y también un alumno por cada 8'83 habitantes, lo que significa que concurren a estos centros de enseñanza el 11'32 por ciento de la población total.

En España hay 31.035 escuelas (25.115 públicas y 5.920 privadas), asistiendo a las públicas 1.104.779 alumnos (637.553 niños y 467.226 niñas), y a las privadas 251.357 (120.002 niños y 131.355 niñas); total 1.356.136.

La relación en España es, una escuela por cada 569'27 habitantes y por cada 43'69 alumnos; y un alumno por cada 13'03 habitantes es decir, la población escolar es el 7'68 por ciento de la total.

Nótese un hecho que se verifica en esta provincia y en el resto de España. A las escuelas públicas asisten muchos más niños que niñas; a las privadas van bastantes más niñas que niños.

AGITACIÓN DE VINICULTORES

CARIÑENA

Los productores de aquella importante región aragonesa han aplazado su reunión para el día 21 de abril esperándose que sea muy importante.

Un cosechero de Cariñena desea que se discuta la siguiente proposición:

«Para conseguir la elevación de los precios en los vinos, no hace falta más que unión de los cosecheros en las principales regiones vinícolas de España y pedir al Gobierno, por medio de la prensa y nuestros representantes en Cortes:

1.º Supresión absoluta del impuesto de consumos sobre los vinos.

2.º Ya que no sea fácil prohibir la fabricación de alcoholes industriales, que de ninguna manera se admitan los concertos con el Estado, y paguen a su elaboración las 37'50 pesetas en hectólitro, que los grava la ley de alcoholes, y

3.º Excitar a los cosecheros a que se obliguen a no vender sus brisas de la próxima cosecha a menos de 75 pesetas 100 cargas.

De no conseguir de los poderes públicos la primera y segunda petición, debemos unirnos de una manera enérgica para hacerle ver la imposibilidad de pagar la contribución territorial que se refiera a viñedos, puesto que también podremos probar que con los precios actuales no obtenemos siquiera los gastos que nos proporciona el cultivo.—J. Diaz»

Con gusto vemos la insistencia del país protector.

TEATRO

Vamos, no era mala la entrada que anoche tuvo Barta para su beneficio, aunque pudo ser mejor particularmente en las galerías.

Había ocupadas algunas plateas más que de costumbre, por familias distinguidas de la población y los círculos «Logroñés» y «La Fraternidad».

La *salamanguina*, no sé lo que es, pues en cuanto al enredo, lo es en tan alto grado, que no pude enterarme, y de la música sólo se me ocurre decir que es bastante inferior a la que ha puesto el maestro Marqués en otros libros.

Lo más saliente es el vestuario que es una verdadera *charranada* ó *charranería*. La señorita García (Fernandina) muy bien vestida de charro de ambos sexos, cantó con la buena voluntad y agradable voz de costumbre.

Los señores Angolotti, Gordillo, Orozco, Reforzo Omaña, é Imperial, acertados en sus papeles.

Algunas coristas preciosamente vestidas. *Chifaduras*, tiene como todas las obras de Vital Aza, ingenio y pimienta bastante para deleitar, pero no es de las que sostienen la marca de fábrica de Zaragoza y tantas otras que forman repertorio y un saneado *trimestre* para el autor.

Sin embargo, vino de perlas para que las hermanas Isabel y Julia Galé, lucieron sus aptitudes en la comedia. Porque en calidad de guapas y bien trajeadas no necesitan patentes que ya han ganado.

El beneficiado y pariente de las damas citadas señor Barta, estuvo a la altura de un pimiento morrón y no lo digo por rebajarle; al contrario, tratándose de un hijo de Calahorra que *¡hala, hala!* viene de *Ilo-Ilo* después *¡hola-hola!* de hacer un capital tratando en maderas, es el mejor elogio que podemos hacerle por su esmerada interpretación.

A Vital Aza se le escapó una magnífica ocasión de dar sabor local a sus *Chifaduras* (por Dios no se den ustedes por aludidos los de la traslación), hablandonos además de su pasión por Tula, del obispo de... donde reusaba el ministro de Gracia y Justicia.

El portero *afitig*, lo hizo primorosamente Gordillo.

I comici tronati, admirablemente cantado por Fernandina García, que lució su extensa voz atacando el *do* con facilidad; Reforzo que aprovechó la ocasión para mostrarse un buen barítono en el trabajo serio, y Angolotti y Reforzo que completaron el cuarteto.

En esta antigua bufonada, han luchado a porfia los cuatro artistas que forman el núcleo principal de la compañía.

Barta en su calidad de alcalde y Omaña en el de alguacil, nada dejaron que desear.

El público oyó con gusto *I comici tronati*.

Fray-CIRILO.

REGISTRO CIVIL

Día 28 de marzo.
Nacimientos: Luis Eugenio Santos Ascarza Defunciones: Cayo Martínez Villalba, de 56 años, casado.

Matrimonios: Teodilo Pérez Padilla y Josefa Perahita Santa María, en la iglesia de Santa María de la Redonda, a las siete de la tarde de dicho día.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer dió principio en la iglesia parroquial de Santiago la solemne novena que la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores dedica a su excelsa Patrona.

El reverendo Padre Luis Lusilla, del Sagrado Corazón de María, está encargado de dirigir la palabra a los fieles, siendo el motivo de la oración pronunciada ayer tarde

«La existencia de Dios», tema que desarrolló desde sus principios del modo más sencillo y más perfecto, dándonos a conocer las dotes oratorias que le adornan y que hemos de apreciar mucho mejor en los sermones sucesivos.

Hay además por la mañana a las diez misa rezada, principiando por la tarde la novena a las seis y media.

El último día a las ocho de la mañana, habrá misa de comunión, a las diez misa solemne con sermón y por la tarde, después de la novena, procesión por el quíñon de la parroquia.

Nuestro particular amigo y constante suscriptor don Senén Elias y Romero, actual médico de Moreda, ha sido agraciado con la vacante de medicina de la inmediata villa de Oyón, teniendo el gusto de anunciarlo para conocimiento de sus numerosas relaciones, tanto en esta capital como en sus pueblos inmediatos.

El juicio por jurados que debía haberse celebrado ayer en la Audiencia para juzgar el homicidio de Ausejo que relatamos en nuestro número anterior, tuvo que suspenderse por haber faltado algunos testigos cuyas declaraciones se consideraron de gran importancia.

El vapor «León XIII» que conducía el batallón peninsular formado con tropas de esta región ha llegado a la Habana sin novedad.

Para su examen y aprobación han sido presentados en el Gobierno civil los presupuestos carcelarios de Santo Domingo, correspondientes al año económico de 1895 a 1896.

Por el Juzgado municipal de esta ciudad ha sido condenado a la multa de cinco pesetas, pérdida de la escopeta y jaula con la perdiz, ocupadas por la Guardia civil de este puesto el martes 26 del corriente en el camino viejo de Lardero, un vecino de esta capital.

Igualmente ha sido condenado a la misma pena, costas y pérdida de la escopeta Gregorio Illera, por haber sido sorprendido, como el anterior, cazando en tiempo de veda y sin licencia correspondiente en el término de la Fombera el día cinco del actual mes.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Laguna de Cameros con la dotación de 275 pesetas anuales por la asistencia de una a diez familias pobres, percibiendo además por cuenta de los vecinos pudientes la cantidad de 1.725 pesetas.

Las solicitudes, dirigidas a aquella alcaldía pueden presentarse durante quince días.

En la última propuesta de infantería han sido destinados: el comandante don Gonzalo Velasco, al batallón cazadores de Puerto Rico; los capitanes don Maximino Cadarso Greño, a la zona de Logroño y don Tomás Chamorro a la de León; el primer teniente don Ciriaco Gutiérrez y los segundos don Eduardo Carbajo, don Félix Ayala, don Enrique Castillo, don Diego Mayoral don Claudio Arpón Muro y don Antonio Costosa, al de Bailén, de guarnición en Logroño.

Nuestro amigo el teniente coronel de Caballería don Luis Andriani, ha sido nombrado ayudante del general Melguizo.

PROBAD EL COGNAC **HENRI GARNIER & C.º**

La Guardia civil de Ausejo ha entregado a aquel juzgado municipal una pistola y un puñal que fueron ocupadas respectivamente a Pablo Gil y Celestino Gil, vecinos de aquella localidad.

El Ayuntamiento de Munilla ha remitido al Gobierno civil los presupuestos municipales correspondientes al próximo año económico.

Por la alcaldía de esta ciudad han sido remitidos al juzgado municipal para su ejecución siete expedientes de Policía rural unidos a otras tantas denuncias por infringir las ordenanzas municipales.

Gurreea, Cirujano-Dentista. Portales, 36 Platería.

La Monarquía de Córdoba dice refiriéndose a una persona muy conocida en esta provincia:

«La villa de Baena, siempre cortés y generosa para los forasteros, ha regalado al pundonoroso oficial de la Guardia civil señor Hidalgo una magnífica espada con la siguiente inscripción: «Baena, al teniente de Guardia civil Jefe de esta línea don José Hidalgo Caviedes. Pública muestra de estimación por el descubrimiento de los autores del crimen de Castañeda, cometido en diciembre de 1894. El cuerpo de la Guardia civil debe estar orgulloso de contar entre sus hijos, pues, señor Hidalgo nuestra franca enhorabuena.»

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.º plana.

Tenemos noticia que habiéndose alzado los vecinos de Zarratón de Rioja don José Vozmediano y don Ramón León Manzanos de providencias dictadas por aquella alcaldía, imponiéndoles multas por pastoreo abusivo, en fincas propias de los interesados y en las que no lo son, por este Gobierno civil, previo informe de la Comisión provincial, se anuló respecto del primero en lo que concierne a sus fincas propias la providencia de dicho alcalde, pero dejándola firme en lo que se refiere al abuso de pasturar en las otras fincas de particulares; mas, no sucede lo propio en lo que respecta al citado León Manzanos, a quien, según parece, se le deniega en la reclamación de alzada la pretensión de que quede nula la providencia de la autoridad local en lo relativo a ambos pastores.

En verdad, es extraño que tratándose de dos asuntos idénticos y que conciernen a una misma localidad, la comisión provincial emita informe distinto ó por el Gobernador de la provincia se resuelva de diferente manera.

Se traspasa la acreditada confitería y repostería de Mamerto Blas. Esta casa cuenta 43 años de existencia. Para más detalles, el que desee puede pasar a tratar con dicho señor, Portales, 110, Logroño.

La guardia civil del puesto de Logroño ha puesto en conocimiento del juzgado municipal, que el miércoles pasado fué ocupada en la carretera de Viana a un cazador una escopeta y cinco cartuchos con una perdiz, por carecer de la licencia correspondiente.

El juzgado de primera instancia del distrito de los Remedios (Cuba), cita en el término de treinta días a los que se crean con derecho herederos de Camilo Sanz López, natural de Inestillas, provincia de Logroño, que falleció el seis de enero último en aquella isla.

Pomada antirreumática INIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

En la sección de Obras públicas del Gobierno civil está expuesto al público el proyecto de la carretera de Munilla a Najera, sección de Torrecilla a la divisoria Iregua Najerilla, para que las corporaciones y personas interesadas en el trazado puedan hacer las observaciones que tengan por conveniente.

Según noticias que recibimos de varios pueblos, se están llevando a efecto las labores de las viñas en muy buenas condiciones y sin otro inconveniente que la escasez de dinero, donde se ha vendido poco vino.

El rompeolas de la Zurriola, en San Sebastián, que muchos de nuestros lectores habrán visto el verano pasado, ha sufrido importantes averías.

En la marea de la mañana del miércoles dice *La Unión Vascongada*—rompían las olas con el estrépito que lo hacen en aquel sitio cuando la marea es muy viva, como sucedía ayer; y en uno de los continuados golpes de maza se desgajó una gran parte de la cabeza del espigón del rompeolas, en la parte que mira hacia la barra de la Zurriola. El estrépito fué bastante grande, los chas-

Bien la percibía; pero desde la ocurrencia pasada no quería hablarle en la calle, por no dar lugar a que sospechase tenía ó había tenido relaciones con Schemselnihar. En efecto, era público en Bagdad que servía a la favorita y hacía todas sus compras.

Continuó andando del mismo modo, y se entró en una mezquita poco frecuentada, y que no dudaba estaría sola; siguió ella allí mismo, y tuvieron la libertad de poder hablar sin testigos.

Ambos se manifestaron mutuamente el mucho gozo que recibían al verse después de la estraña aventura de los ladrones y sus respectivos temores, sin tratar de lo que les interesaba a ellos mismos.

El joyero quiso que la confidente comenzase por contarle cómo se había escapado con las dos esclavas, y que después le diese noticias de Schemselnihar desde que no la había visto; pero ella le manifestó tan vivo interés por saber cuanto le había pasado desde su separación repentina, que se vió obligado a darle gusto.

—Hé aquí, le dijo así que concluyó su relación, lo que usted desea de mí; ahora le suplico me diga también cuanto le ha pasado.

—Así que ví presentarse los ladrones, repuso la confidente, por de pronto me creí eran soldados del califa, que informado de la salida de Schemselnihar, los había enviado para quitarnos la vida.

Prevenida de esta idea, me subí sin detenerme a la azotea de la casa, en tanto que los ladrones entraron en la sala en que estaban Schemselnihar y el príncipe.

Las dos esclavas fueron muy diligentes en seguirme; y de azotea en azotea llegamos a la de una gente honrada que nos recibieron con mucho agrado, pasando en ella la noche.

Al amanecer del día siguiente después de haber da-

do gracias a su dueño por el favor, nos volvimos al palacio de Schemselnihar.

Entramos despavoridas, y tanto más afligidas en cuanto no teníamos la menor noticia acerca del destino de nuestros amantes desventurados.

Las demás criadas de Schemselnihar se quedaron asombradas al ver que volvíamos sin ella. Les dijimos según habíamos convenido antes, que se había quedado en la casa de una dama amiga suya, y debía enviarnos a llamar para ir a buscarla cuando le pareciese, cuya excusa bastó a serenarlas.

Entre tanto pasó todo aquel día en la mayor agitación, y cuando fué de noche, me salí por la puerta falsa, y divisé en el canal, hacia la parte que termina con el río, un barquichuelo.

Llamé al patrón y pedile examinase las dos orillas del río, para ver si encontraba una dama, diciéndole que en tal caso la condujese.

Esperé su vuelta con las dos esclavas que estaban como yo llenas de pena, y a cosa de media noche vimos arribar el mismo barquillo con dos hombres y una mujer recostada en la popa.

Al punto que abordó, los dichos dos hombres le ayudaron a levantar y desembarcar, y reconocí ser Schemselnihar; no puedo expresar a usted el gozo que tuve al volverla a ver y tenerla a mi lado.

Di la mano a Schemselnihar para saltar a tierra, y en verdad que necesitaba de este socorro, porque apenas se podía tener en pie. Así que desembarcó, me dijo al oírlo con un tono que espresaba su grande aflicción:

—Véte a tomar una bolsa de mil piezas de oro, y dá-sela a los dos soldados que me han acompañado.

La puse entre las manos de las dos esclavas para que la sostuviesen, y después de decir a los soldados me aguardasen un momento, corrí a tomar la bolsa vol-

yó obligarnos, como en efecto lo hizo, les declaró con la mayor sencillez quiénes eramos: enseguida los ladrones fueron a pedirme mil perdonos, y creo hicieron lo mismo con el príncipe que estaba separado de mí; lo cierto es que me protestaron que nunca hubieran forzado la casa en que nos habían encontrado, si hubiesen sabido era del joyero.

En seguida nos reunieron a los tres, acompañándonos hasta la orilla del río, donde nos hicieron pasar a un barco que nos pasó al otro lado, pero apenas hubimos tomado tierra, nos sorprendió una patrulla de caballería.

Llamé al comandante aparte y me dí a conocer, diciéndole que la noche anterior al volver de la casa de una amiga, los ladrones que pasaban al otro lado me habían detenido, y llevado a su guarida, donde les descubrí mi calidad, y al soltarme habían hecho la misma gracia en consideración mía, a las dos personas que tenían presentes, después de haberles asegurado las cosas. Apéome inmediatamente para honrarle, y después de manifestarme la satisfacción que tenía en poder servirle en alguna cosa, mandó fuesen a buscar dos barcos, haciéndome meter en uno acompañada de los dos soldados que has visto y que me han escoltado hasta aquí. Por lo que respecta al príncipe y el joyero, los despachó en el otro, también con dos soldados de escolta, para que los condujesen con seguridad a sus casas.

Confío, añadió conforme concluía y deshecha en lágrimas, que no les habrá ocurrido ningún azar desde nuestra separación, y no dudo que el sentimiento del príncipe iguala al mío. El joyero que nos ha servido con tanto afecto, merece se le recompense de la pérdida que ha sufrido por la inclinación que nos profesó. No te olvides mañana temprano de tomar dos bolses de mil piezas de oro cada una, y lléváselas de mi parte, preguntándole por el príncipe de Persia.

quidos y el retremblor lo notaron los obreros que trabajan en las construcciones que se están haciendo en aquellos solares próximos...

Como puede verse en la esquina que publicamos en cuarta plana, ayer falleció don Cayo Martínez Villalba, celebrándose hoy a las once en la Redonda el funeral por el eterno descanso de su alma.

En la oficina de Telégrafos hay detenido un telegrama, procedente de Pamplona, dirigido a Manuel López Mayor, 170, por no encontrarse al destinatario.

Esciben de Casalarreina que el precio del vino ha descendido a 5 y 6 reales cántara; en Hormilla se vende a 5 y 7 con regular demanda; en San Vicente a los mismos precios...

AGENCIA ALMODOBAR

Se encarga de cuantos asuntos jurídicos, administrativos y comerciales se le encomienden. Sección especial dedicada a: Certificaciones de actos de última voluntad...

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, por medio del Rapé Nasalina, que prepara el Dr. ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra...

CÍRCULO LOGROÑÉS

PLATO DEL DIA: Bacalao a la vizcaína. POSTER: Saint Honoré crema rusa.

E. GONZALEZ CIRUJANO DENTISTA. Coloca dientes y dentaduras por todos sistemas garantizados...

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 28. 1:30 t.—El cabecilla Maceo no ha desembarcado en Jamaica. Se ha firmado el decreto concediendo un crédito para pagar el cupón de amortizable...

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 27.—11:25 n.

SENADO La sesión del Senado ha carecido hoy de interés, estando desiertos los bancos.

CONGRESO Los republicanos presentan otra proposición incidental pidiendo al Gobierno explicaciones acerca de la crisis.

Dice al señor Cánovas que es indispensable que el Gobierno dé explicaciones acerca de las causas que motivaron la última crisis.

Dice que el actual Gobierno será considerado como un poder despótico en vista de que no quiere explicar la forma de llegar al ministerio aunque se le pide en el parlamento.

Asegura que los conservadores no debían haber vuelto al poder. Para demostrarlo recuerda la caída del señor Cánovas la última vez...

Asegura que los conservadores no inspiran ninguna confianza en España ni en el extranjero: cita el hecho de haber saqueado la Bolsa de París con una enorme suma...

Hace otros cargos y termina reclamando que se esplique el verdadero motivo de la crisis. Puesta la proposición a votación nominal es desechada por 173 votos contra 13.

TROPAS A CUBA En el ministerio de la Guerra se está trabajando para preparar nuevos batallones con destino a Cuba. Asegúrase que en los últimos días de abril podrán embarcar otros cinco mil hombres.

HACIENDO EL ARTÍCULO Una comisión de productores pertenecientes a la liga nacional ha dado un banquete en nombre de ésta al nuevo ministro de Hacienda...

Se insiste en que los gamacistas siguen trabajando contra la jefatura del señor Sagasta. Dicese que su objeto es dividir el partido en dos grandes grupos con objeto de abandonar la tendencia democrática...

FILIBUSTEROS Oficialmente no se ha comprobado que la expedición filibustera haya desembarcado en Cuba. Por esta causa la desmiente el Gobierno.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS Hoy presentará y apoyará el general Martínez Campos en el Senado la proposición pidiendo que sean sometidos a los tribunales militares los periodistas que injurien al ejército o a sus jefes.

FISCAL PRESUNTO Asegúrase que será nombrado fiscal del Tribunal Supremo el señor Serrano Alcazar.

En Navarrete se venden: una casa en la calle de la Rinconada, señalada con el número 17; otra en la calle de las Herreras...

Juana Ochoa y Ortega enseña el corte y confección toda clase de prendas para señoras y niños en la calle de Caballería...

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargui e hijo, Logroño.

LA RIOJA-NAVARRA Oficial de hojalatero. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en el taller de Victoriano Ochoa de Añezana, Caballería 19.

CABRITO DE LECHE a 1 peseta y 70 céntimos el kilo en la plaza de San Bartolomé. Arriendo Desde primero de abril se arrienda un espacioso almacén...

Relojero Se componen relojes de toda clase con garantía de un año. Calle S. Bartolomé 12, primer piso.

NODRIZAS Para criar en la villa de Ocoín, hay una casada, con leche de cinco meses. Dirigirse en Logroño a la calle Mayor, 16, principal.

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita...

Molino harinero se arrienda uno, sito en el pueblo de Marañón (Navarra), en precio de 640 pesetas anuales.

Aceite. En el inmediato pueblo de Larrea, se vende a 13 pesetas los 1604 litros (cántara). Dirigirse al correo.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante. Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

VINO puro de Rioja se vende en la calle Mayor, número 134, frente a la oficina económica. H. vas de venta de 9 a 2 y de 4 a 9 noche.

Venta de casa. Se vende una casa en la calle de cuatro pisos y buhardilla. Se cedera a buenas condiciones. En la misma casa harán trazo.

Para la Cuaresma. Vino de mesa superior garantizado de 20 céntimos litro en adelante, en el bodega de Soria, calle Mayor esquina a la de Santiago...

MODISTA. Ascension Gómez, avisa a su numerosa clientela y al público en general que con esta fecha se ha trasladado a Portales 108, junto a la confitería de M. Blasco.

Aprendiz. Se necesita uno en la confitería de don Mariano Lucia, Portales, 86. Sustitución. El que desee sustituirse en Ultramar, se encarga de ello la Agencia de don Lorenzo Muñoz...

Planchadora. Clara Ruiz Aguirre y Tuesta, ofrece sus servicios de planchadora calle Mayor, 151, tercero. Aceite superior trasgado de Venturista Tuesta. Se vende a 1850 pesetas los 1604 litros (cántara), Mayor, 21.

ROMUALDA GONZÁLEZ 22, San Blas, 22, Logroño. Deseosa de dar gusto a su numerosa clientela, se dedica a la confección de corsés a la medida.

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANÍA. Debido a los grandes desvelos e interés tomado por el fabricante...

En Navarrete se venden: una casa en la calle de la Rinconada, señalada con el número 17; otra en la calle de las Herreras...

Juana Ochoa y Ortega enseña el corte y confección toda clase de prendas para señoras y niños en la calle de Caballería...

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargui e hijo, Logroño.

LA RIOJA-NAVARRA Oficial de hojalatero. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en el taller de Victoriano Ochoa de Añezana, Caballería 19.

CABRITO DE LECHE a 1 peseta y 70 céntimos el kilo en la plaza de San Bartolomé. Arriendo Desde primero de abril se arrienda un espacioso almacén...

Relojero Se componen relojes de toda clase con garantía de un año. Calle S. Bartolomé 12, primer piso.

NODRIZAS Para criar en la villa de Ocoín, hay una casada, con leche de cinco meses. Dirigirse en Logroño a la calle Mayor, 16, principal.

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita...

Molino harinero se arrienda uno, sito en el pueblo de Marañón (Navarra), en precio de 640 pesetas anuales.

Aceite. En el inmediato pueblo de Larrea, se vende a 13 pesetas los 1604 litros (cántara). Dirigirse al correo.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante. Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

Vino de cosechero. Se vende en Cuatro Cantones, a 20 céntimos litro; por cántaras a 13 reales. En la bodega y en la Villanueva, 33, casa de Emeterio Cabelo.

-BACALOS DE TODAS CLASES- LANGA LEGÍTIMO de venta en casa de la

Viuda de H. Arza. Yunta. En Murillo de Río Leza, se venden dos machos de primera, uno de cuatro y otro de cinco años...

Venta de aceite. Se vende aceite superior, al por mayor y menor, a 18 pesetas la cántara, en casa de Bonifacia Sicilia, calle Mayor, 143, esquina a Cuatro Cantones.

Piano. Se vende uno en Etreña. Informarán Plaza del Mercado, número 1, almacén de camas; y en Etreña, Mónica Banco.

Instituto Higiénico de Logroño. Vacuna fresca todo el año. Aceite. Se vende aceite superior de oliva trasgado a veinte pesetas los 16 litros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

ARRIENDOS Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas a la plaza del Mercado...

Biblioteca Pública. Por dos pesetas al mes se deja a domicilio una bonita colección de obras. Pídanse el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

RIOJA MEDOC DE RAFAEL P. GIL, Docena de botellas 4 pesetas. Correo viejos, 8.

Taller de Ebistería, Tapicería y Almacén de muebles de todas clases DE ANGEL DEL HOYO Mercado (Portales), 20, Logroño

Esta casa fabrica desde los muebles más modestos y económicos; a los más suntuosos y elegantes mobiliarios a precios muy ventajosos para el comprador.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Su Sucursal de Madrid, autorizada por Real orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado desde dicha fecha, hasta 31 de Diciembre de 1894, a familias españolas la suma de Pesetas 8.591.188'63

Por muertes de personas aseguradas, en las que figuran entre otras las siguientes, ocurridas en las provincias de Vizcaya, Alava, Navarra y Logroño.

Table with 2 columns: Name and Amount. D. Joaquín Abella y Fuertes, Abogado, Algorta. 100.000. Gabriel Mac-Lennan, Comerciante, Bilbao. 80.000.

VINOS FINOS DE MESA del Sr. Fernández Heredia. Almacén antiguo de Pedro Domínguez, ó General Espartero, núm. 5

PRECIOS: Claret «Pícolo», cántara 7 pesetas, cosecha de 1891. 12 botellas (casco a devolver) 4 » » » Tinto, cántara 6 » cosecha de 1892. 12 botellas (casco a devolver) 3'50 » » »

TANGYES LIMITED 52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO REPRESENTANTE, JAIMÉ R. BAYLEY

MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS A VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES

VINO superior de Oyon, se vende a 11 reales y medio la cántara, el litro a 18 céntimos, en Cuatro Cantones, Reja Dorada.

En el establecimiento de la Sra. Vda. de H. ARZA se ha recibido un bonito y variado surtido de cuantos géneros se deseen en coloniales y ultramarinos...

EMBUITIDOS QUESOS Salchichón de Pollo Gruyere enmenal extra. » » Perdiz Bola crema de la crema. » » Faisán Nata superior. » » Lión Brice. » » Milán Camembert. » » Vich Roquefort.

Butifarra catalana Port salut. Sobresada de Mallorca Parmesano. Lomo embutido Mantequilla de vaca. Trufados de todas clases fresca.

Zafarrancho. A causa de reforma en el local, se venden a precios reducidos gran número de objetos existentes en los almacenes de Joaquín Redón, San Blas, 18.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo.

Aceite superior, a 19 pesetas cántara, se vende en la calle de la Brava, núm. 7. Herrador. En el establecimiento de Veterinaria de D. Victoriano Cantero, se necesita uno que sepa bien su obligación.

Casa en venta. Se cederá en buenas condiciones la casa núm. 1, de la calle de Barrioceco en esta ciudad. Consta de dos pisos y bajos muy amplios, con bodega. Para tratar dirigirse al mayor domo de los señores herederos de D. Felipe La Mata.

Casa. Se vende en buenas condiciones la casa núm. 42, calle Herreras. Consta de dos pisos, traseras y cuartos; dirigirse a Pedro Sancho, Herreras, 33.

CHARGEURS RÉUNIS Comp.ª Francesa de Navegación VÍPARES CORREOS. Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires a precios muy reducidos. Servicio desde Pasajes para el Brasil el día 22 todos los meses.

Para fleas y pasajeros, dirigirse a D. P. Souza. Agente de la Compañía, PA. JES (Guipuzcoa).

†
EL SEÑOR

D. Cayo Martínez Villalba

FALLECIÓ A LAS 5 DE LA MAÑANA DEL DÍA DE AYER
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Victorina Torralba, hermana Dolores Martínez, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos á quienes por olvido involuntario no se les haya pasado esquila de invitación, se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda á las once del día de hoy, por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 29 de marzo de 1895.
El duelo se despide en el Cementerio.

SUERO ROUX

del Instituto Pasteur de París

EN LOGROÑO

Se vende en la Farmacia del Licdo. Martínez Iñiguez,
Calle del Mercado, núm. 25

VINOS GENEROSOS
Y TINTOS FINOS

En venta en LA CASTELLANA
Mercado, núm. 31

Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS



Rioja

C. Castilla y Cia.

LOGROÑO

En venta en LA CASTELLANA
Mercado, núm. 31

Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

CARNE LÍQUIDA

49 por 100 de Peptona

DEL DOCTOR VALDÉS GARCÍA

MONTEVIDEO.—AMÉRICA DEL SUR

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888. Paris 1889
y Genova 1892.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY.—Eficacísimo y sin rival para combatir la debilidad y enfermedades del estómago, hígado, intestino, anemia, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Por mayo, v. García, Capellanes, 1.—Representante en España, S.A. EL TRUÑO, Fuencarral, 37 2.ª derecha, Madrid.—De venta en la Farmacia de Patricio Gomez, San Blas, 9, Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención



Gran fábrica de
CAMAS Y JERGOSES
de hierro
MOVIDA Á VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Rulos todo de hierro para moler oliva Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alícia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.000
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Calbarien.

Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Niceto** el 20 de marzo de 1895

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Leonora** el 27 de ,

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 3 de abril saldrá el vapor español —PAULINA— admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA. Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar; Muelle; 5; Santander.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN



Saturnino Marqués y Cia.

(RIOJA)

A LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de 'La Rioja' á 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro. — Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIVA, calle de Fernando VII, número 1

Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona

Para Viáticos y entierros

de todas clases, para catafalcos y para las manos dentro y fuera de la Iglesia, tien. CARMELO SAENZ muy buen surtido en hechas y v. los á 10 reales libra, dejándolas á disposición de los interesados y pesándolas en un peso público para conformidad de todos. El mismo proporciona los pobres necesarios, mediante la limosna de un real en adelante por persona.

Confitería del Buen Gusto, Portales, 50

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infanible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

TOS

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

Maravillosas por sus efectos Sedantes y expectorantes por excelencia Inofensivas hasta para los niños Indispensables á todo enfermo del pecho Caja de 2 y 4 rs. en boticas y droguerías. Dr. Morales, 39, Carretas, 39.—MADRID En Logroño, Farmacias de G. Piquer y P. Gómez

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona.

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para

- Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.
- Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.
- Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.
- Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria
- Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.
- Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.
- Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas:

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA
Telefono número 595.

LOS DOLORES DE MUELAS

Y ENFERMEDADES DE LA BOCA

SE CURAN RADICALMENTE CON EL

LICOR DE SANTA TERESA

AGENTE GENERAL PARA LA PENINSULA Julián G. Aparicio.—San Juan, 46, BURGOS

De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Precio del frasco grande, 3 ptas; pequeño, 1'50

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez

Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

IMPRENTA DE LA RIOJA

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarras, ya de bronquitis, tisis, catarros, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUISMO, ESCROFULA, &

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA LICOR ANTISMAITICO DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la TOS, las GOTAS CALIENTES del DR. KLEIN. Venta: En Logroño, Farmacias de D. Patricio Gomez, San Blas, 9, y Dr. Abad, Mercado, 110, pral.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 32, Barcelona.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y á plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis á domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 rs. Farmacia Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona. y principales de España.—Se remiten por correo anticipando su valor.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

HARINA LACTEADA NESTLÉ

18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, unico agente en toda España.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura

DE

Domingo Viguera y Compañía

NALDA (Rioja)

Abrotes frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albaricoques, veinte; Almonds, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cuatro; Membrillos, dos; Mispelos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales CIEN, figueras, cuatro; Los frutales de paseo y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Setos.—PRECIOS REDUCIDOS.

Sera muy conveniente al hacer los pedidos, se exprese la forma de arbol que se prefiere, si tronco alto, pirámide, espaldera y enano, así como la clase de patrón sobre el que han de ingertarse, advirtiéndose que no todas las clases que se anuncian cultivamos en todas las formas indicadas, sino que á cada uno se dá la forma más apropiada á su naturaleza y condición.



LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Ediskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Calbarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895 Marzo, 27	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. J. Guerrica	Habana, Matanzas, Cárdenas, Calbarien, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

El siguiente vapor saldrá el 10 de abril

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buitos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota de los valores de las mercancías, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑÍA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER
ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

SIGLO XX

Camisas á la medida